奵

构

建

高

平

中

丰

命

运

共

同

体

充

满

期

洲

名

玉

人

度

价

习

近

工

席

间

第

36

届

洲

峰

会

所

致贺

电

休戚与共 并肩前行

一构建高水平中非命运共同体的生动实践

新华社记者

非洲联盟第36届首脑会议(第36届非盟峰会) 召开之际,国家主席习近平致电峰会,向非洲国家 和人民表示热烈祝贺。

习近平主席在贺电中说,中非合作不断向全方位、多层次、高质量发展,走在国际对非合作前列。 我愿同非洲国家领导人一道,进一步加强中非友好合作,密切在国际和地区事务中的协调配合,推动构建高水平中非命运共同体。

中非友好源远流长。相似的历史遭遇、共同的历史使命把中国和非洲紧紧联系在一起。进入新时代,习近平主席提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观,引领中非合作达到前所未有的新高度。中国在中非合作论坛框架下先后宣布对非"十大合作计划""八大行动"和"九项工程",双方在基础设施、公共卫生、能力建设等多领域合作硕果累累,新时代中非命运共同体建设始终保持着高水平发展。

四通八达,促进联通发展

"走快速路太方便了!过去从机场开到市区要2个小时,遇到堵车更久,现在只要20分钟。"肯尼亚首都内罗毕的出租车司机约翰·安迪戈说。

安迪戈提到的这条快速路,连接内罗毕市区与 乔莫·肯雅塔国际机场,全长27.1公里,由中国企业 投资开发和建设,去年7月底正式投入运营。截至今 年2月初,这条快速路累计通行车次已突破1000万。

"要发展就必须要建设四通八达的道路交通网络。"肯尼亚高速公路管理局局长昆古·恩敦古说,内罗毕快速路大大缓解了道路拥堵,显著降低物流和民众通勤成本,在当地深受好评。

本届非盟峰会的一个重要议题是"加快非洲大陆自由贸易区建设"。然而,长期以来,非洲一些地区的道路、桥梁、港口、供水、供电等基础设施仍不完备,已成为非洲国家加强经贸往来的主要障碍。

在共建"一带一路"倡议带动下,中非基建领域合作取得丰硕成果。中方在非洲参与修建了超过6000公里的铁路、6000公里的公路、近20个港口、80多个

美国在经历两次世界大战和冷战成为全球头

美国惯于打着民主、自由、人权的幌子,发动颜

号强国后,更加肆无忌惮,粗暴干涉别国内政,谋求

霸权、维护霸权、滥用霸权,大搞颠覆渗透,动辄发

色革命,挑唆地区争端,甚至直接发动战争。美国固

守冷战思维,大搞集团政治,挑动对立对抗。美国泛

化国家安全,滥用出口管制,强推单边制裁。美国对

国际法和国际规则合则用,不合则弃、则废,打着

动战争,贻害国际社会。

大型电力设施。今年1月底,中企承建的尼日利亚莱基深水港举行开港运营仪式。这个西非第一大深水港,预计将创造近3600亿美元的总体经济效益和17万个工作岗位,为尼日利亚经济发展打开新局面。

赞比亚大学工程学专家丹尼斯·姆瓦巴说,中国的帮助使非洲互联互通、跨国跨区域基础设施建设水平进一步提升,极大促进非洲贸易投资便利化和经济一体化,为非洲国家带来工业化发展机遇。

言出必行,筑牢健康屏障

今年1月11日,在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴南郊,中国援非盟非洲疾病预防控制中心总部(一期)项目举行了竣工仪式。

习近平主席亲自关心、亲自推动建设的这个中非合作旗舰项目,是非洲大陆第一个拥有现代化办公和实验条件、设施完善的全非疾控中心,对于提升非洲疾病预防、监测和疫情应急反应速度意义重大。

"项目投入使用后,将更好地守护非洲民众的生命健康。"在非盟委员会工作14年的高级工程师埃内图·弗雷德说,十多年来,他亲历了中方援建的非盟总部落成,又见证了非洲疾控中心总部项目竣工,"中国对非洲的支持一如既往,言出必行"。

自1963年中国向北非国家阿尔及利亚派出第一支医疗队以来,中国援非医疗队的足迹遍及广袤的非洲大地。在2014年西非各国抗击埃博拉时,中国派出上千名临床和公共卫生专家逆行出征。新冠疫情暴发后,中国和非洲守望相助、并肩战斗,共同筑起守卫生命的"健康屏障"。

2021年11月,在中非合作论坛第八届部长级会议上,习近平主席宣布将再向非方提供10亿剂疫苗,并将为非洲国家援助实施10个医疗卫生项目,向非洲派遣1500名医疗队员和公共卫生专家。中非团结抗疫合作持续取得新进展,不断推动弥合"免疫鸿沟"。

卫生健康合作是构建新时代中非命运共同体的重要内容,接连纳入中非合作论坛框架下的"十大合作计划""八大行动"和"九项工程"。非盟委员会副主席莫妮克·恩桑扎巴甘瓦说,非中医疗合作成就斐然,是中国言出必行"生动而鲜明的例证"。

"基于规则的国际秩序"旗号,谋着维护自身"家法

和博弈等霸权霸道霸凌行径危害深重,和平、发展、

合作、共赢的历史潮流不可阻挡。美国以强权挑战

真理,以私利践踏正义。这些单边主义、唯我独尊、

倒行逆施的霸权做法正在引发国际社会越来越强

国与国之间要相互尊重、平等相待。大国应该

得道多助,失道寡助。恃强凌弱、巧取豪夺、零

授人以渔,培育发展之基

"因为中国,我们才有机会上学;因为中国,我们才有机会操作这些农机设备。"喀麦隆亚巴西农业职业技术中学学生小穆迪纳说。

亚巴西农业职业技术中学由中方援建,是喀麦隆第一所农业技术学校。学校占地4公顷,另有78公顷的配套教学用地,行政楼、教学楼、实验室和养殖场等一应俱全。中方还向学校捐赠拖拉机、挖掘机、小鸡孵化器和锅炉等教学用具。

该校主要教授农作物种植、禽畜饲养、农产品加工、农机设备维护等课程,自2017年开办以来,已培养了约500名农业技术人员。"中学传授农业技术、培养专业人才,解决了就业问题。我衷心希望喀中教育合作越办越好。"亚巴西大区区长让·米拉博·埃巴说。

在中非合作论坛第八届部长级会议上,习近平主席宣布将"能力建设"纳入"九项工程"。中国将为非洲援助新建或升级10所学校,邀请1万名非洲高端人才参加研修研讨活动。实施"未来非洲一中非职业教育合作计划",开展"非洲留学生就业直通车"活动。中国将继续同非洲国家合作设立"鲁班工坊",鼓励在非中国企业为当地提供不少于80万个就业岗位

自2019年3月非洲首家鲁班工坊落地吉布提,中国已在非洲建成十余所鲁班工坊,促进了非洲职业教育的发展与创新,受到普遍好评。肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔说,非中能力建设合作将中方优势与非洲人力资源禀赋相结合,促进提升非洲教育水平,培养大量当地需要的人才。

如今,越来越多非洲青年来到中国留学和进修,将电商扶贫、数字经济、绿色发展等创新做法带回非洲。来自刚果(布)的留学生查尔斯就读于山西大学,他决心学成后回国建设家乡,"中国的发展不仅给发展中国家带来了机会,也带来了信心"。

距离虽远心相近,岁月迁移情更亲。展望未来,在中非领导人共同引领和推动下,新时代中非命运共同体建设必将前程似锦,为促进南南合作、增进人类共同福祉注入蓬勃力量。

有大国的样子,更要带头走出一条对话而不对抗、

结伴而不结盟的国际交往新路。中国一贯反对一切

形式的霸权主义和强权政治,反对

干涉别国内政。美

国应该反躬自省,

深刻检视自己的

所作所为,放弃傲

慢与偏见,摒弃霸

北京2月20日电)

(据新华社

权霸道霸凌。

(新华社内罗毕2月20日电)

全文请扫新湖南二维码

新华社记者

国家主席习近平日前致电第36届非洲联盟峰会,非洲多国人士认为贺电再次表明中国高度重视发展非中关系,坚信非中各领域务实合作将继续造福双方人民,非洲人民对构建高水平中非命运共同体充满期待。

中国高度重视发展 中非关系

习近平主席在贺电中说, 2022年,中非关系保持良好发 展势头。中非合作不断向全方 位、多层次、高质量发展,走在 国际对非合作前列。

中方高度重视发展中非关系,持续积极深化双方战略互信和务实合作,受到非洲国家人士高度评价。非盟农业、农村发展、蓝色经济和环境可持续发展委员若泽法·萨科表示,习近平主席的贺电反映了了申国对非中合作的高度重视。地口,非盟会议中心、非洲疾控中心总部等中国援建的项目为例说,中国通过实际行动,真心实意帮助非洲实现发展。

埃塞俄比亚亚的斯亚贝巴 大学教授科斯坦蒂诺斯认为, 习近平主席的贺电体现了中方 对非洲的一贯重视。在全球不确定性不断增加的背景下,非 中伙伴关系依然蓬勃发展。通 过共建"一带一路"倡议等,中 国不断为包括埃塞俄比亚在内 的非洲国家的基础设施建设项 目提供支持。

从习近平主席的贺电中,卢 旺达媒体人杰拉尔德·姆班达读

到的是,非中作为相互信赖的好伙伴,将手挽手、肩并肩,不断同行共进。"中国连续多年是非洲第一大贸易伙伴,中国与非洲的伙伴关系将助力非洲各国通过非盟《2063年议程》和非洲大陆自由贸易区实现发展目标。"

中国对非洲发展的帮助实实在在

"在加纳,中企承建的塔马利立交桥等多个项目竣工,极大改善了加纳偏远地区道路状况,为加纳民众带来实实在在的便利,进一步促进当地经济社会发展;中国援加纳医疗队为民众实施免费的白内障手术,使许多贫困患者重见光明;中国援建加纳渔港综合设施项目等也进展顺利。"加纳中国友好协会秘书长本杰明说。

列举了中国同加纳务实合作的成果,

作不断惠及广大非洲人民,他们对非中友好合作的未来更加充满信心。 赞比亚铜带大学教授约翰·布瓦利亚指出,中国一贯支持非洲大陆的独立和发展,并且在对非帮助中不附加任何条件。中国在非洲一体化、基础设施建设、公共卫生等方面向非洲国家提供强有力支持,非洲

本杰明得出结论:非中友好合

国家都从中受益匪浅。 "在中国的帮助下,非洲互 联互通和基础设施建设水平进 一步提升,这极大促进了非洲 内部贸易投资便利化和经济一 体化,为非洲国家带来了工业 化发展机遇。"赞比亚大学工程 学专家丹尼斯·姆瓦巴说。

携手推动构建高水平 中非命运共同体

习近平主席在贺电中强调, 愿同非洲国家领导人一道,进一步加强中非友好合作,密切在国 际和地区事务中的协调配合,推 动构建高水平中非命运共同体。

"习近平主席强调的推动构建高水平中非命运共同体让非洲人民充满期待。"塞内加尔《太阳报》前驻华记者阿马杜·迪奥普说,中国一直同非洲国家站在一起,在国际和地区事务中坚持协调配合,帮助非洲国家获得更好发展。"我相信未来非中合作将继续深化,结出更多硕果,造福双方人民。"

肯尼亚国际问题专家卡文 斯·阿德希尔表示,在中国的支 持下,非洲取得了可喜的发展 成果。中国和非洲人口相加,约 占世界总人口的三分之一,非

中密切合作,构建高水平中非命运共同体, 对于促进全人类福祉都至关重要。

非盟卫生、人道主义事务和社会发展委员米娜塔·萨马特表示,中国是非洲的重要伙伴,中非合作论坛给双方加强合作提供了绝佳平台,非洲希望继续与中国加强合作、交流经验,这些都有助于实现非盟《2063年议程》。

在坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫西看来,中非合作论坛框架下,非洲同中国在基础设施建设、减贫、能力建设等领域合作成果丰硕,中国坚定支持、推动非洲经济社会发展。

"我坚信非中互利合作将继续走深走实,期待双方合作在未来进一步提质升级,推动中非命运共同体向更高水平迈进。"莫

(新华社内罗毕2月20日电)

村网共建 山乡再巨变

烈的批评和反对。

帮规"的私利。

美国的霸权霸道霸凌及其危害

初春的清溪村,人村即人画,白墙青瓦、溪水蜿蜒,田垄相连、翠影荡漾。不少村民开起了民宿、办起了擂茶馆。"去年共建的'电力便民服务点'在村里落成,足不出村就有电力网格员上门服务,真正打通了供电服务的'最后一百米',给走生态旅游发展之路的清溪村加足了马力。"村委委员、"禾场上"家庭农场负责人邓旭东深有感触。近年来,国网益阳供电公司加快对清溪村的农网升级改造,共新建改造10千伏线路1.8千米,对该村的电网改造投资达550万元,供电可靠率提升至99.902%,建成"村网共建"示范村。

"旅游观光团队来了,休闲踏青的家庭游来了……有了电力的坚实保障,生意越来越红火。"智能空调、电视、热水器等一应俱全的全电民宿,不仅吸引更多的游客前来"打卡",更是

将看山看水的"看客"变成了享受生活的"住客"。看到如此兴旺发展的旅游业,在家门口吃上"旅游饭"的民宿老

板周辉当年想都不敢想。 与他有同样感受的还有羊舞岭瓷器公司负责人彭莉,之前公司瓷器烧制工艺采用传统燃煤锅炉,对环境有较大影响。国网益阳供电公司主动上门服务,为瓷器公司量身定制了电能替代解决方案,出具锅炉煤改电的精细温控技术方案。"全流程电制瓷器流程改造后,用能成本不仅降低20%,还可以精确控温,提升了瓷器品质。一年可减少燃煤使用近80吨,减少二氧化碳排放约199吨。"绿色电力成为撬动现代企业发展、美丽农村建设的有力杠杆。

国网益阳供电公司充分发挥电网行业优势,探索共建电气化示范点,近三年来,益阳市农配网工程总投资达

12亿元,实现乡村电网提档升级。 2022年,国网益阳供电公司与湖南省 "美丽乡村""百县千乡万村"乡村振兴 示范创建等工作紧密结合,选树建成 30个"村网共建"电力便民服务点。公司还积极对农产品加工等乡村企业引导、实施电气化改造,推动绿色用能, 因地制宜推广电制茶、智能育苗温室 大棚、畜牧水产电气化养殖等技术应 用,科学推进农业生产领域深度电气 化。"田间作业电气化、农副加工全电 化、农户家庭电气化",崭新的乡村画 卷正徐徐展开。

今日的银城,绿水青山蕴含着好山、好景、好日子。村网共建工作努力实现织就"一张网"、服务"一样好"、用能"一片绿"。"绿色电能"正源源不断地转化为造福地方百姓、富民强市的金山银山,不断书写着"山乡巨变"的新篇章。 (李丛蓉 王五程)







